

博爱学校:让困境儿童有了温暖的“家”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 李艳粉

东明县博爱学校是今年9月份新投入使用的9年制公立学校。

作为东明县首所、菏泽市第三所投用的公益学校,东明县博爱学校的招生对象主要是全县孤儿、事实孤儿以及父母没有教育能力的困境家庭儿童。

吃住全免费, 在学校享受“家”的温暖

10月31日,牡丹晚报全媒体记者赶到位于东明县陆圈镇的东明县博爱学校,一踏入校门,崭新的教学楼就映入眼帘,校园干净整洁,教室内传出响亮的读书声。

从外观上看,这所学校与其他学校没有什么不同,但在这里就读的孩子却很特殊。他们都是来自东明全县的孤儿、事实孤儿、父母没有教育能力的困境家庭儿童。

“学校今年9月投入使用,第一学期招了65名符合条件的学生。他们来自东明县各乡镇,年龄从8至12岁不等。”东明县博爱学校校长宋德奇介绍,这些学生的家庭情况都很特殊,或无父无母,或单亲但有重大疾病,或父母身体残疾家庭无力抚养子女。“幸福的家庭都是相同的,不幸的家庭各有各的不幸”,说起孩子们,宋德奇眼里满是心疼。

9岁的东东(化名)因父母出车祸不幸去世,跟着年迈的爷爷生活,但爷爷体弱多病,无力照顾他生活、读书。幸运的是,今年这所学校建设完成并投入使用,新学期开学,东东成为东明博爱学校3年级学生。

“孩子吃住在学校,每两周回家一次,在老师和同学的陪伴下,他慢慢变得开朗了。”宋德奇说,不得不说的是,政府创办这所学校,让处在困境中的孩子有了温暖的“家”,让他们安心坐在宽敞明亮的教室里读书学习,不再担心放学无人接送、回家没饭吃了。

“我喜欢这所学校, 喜欢这里的老师!”

“老师,我有话对您说,谢谢您给黑暗中的我打开了一扇带光明的门;谢谢您为我照亮了前方的路。”牡丹晚报全媒体记者在老师的办公室桌上看到孩子写给老师的这样一段话。

这名老师说,看到孩子这样写,他内心十分感动,这里的孩子心理或多或少地有些缺失,他们尽量去填补这些缺失。

“在这里,孩子们都很放松,因为他们知道,学校里的65名孩子家庭情况都差不多,不存在歧视。有个孩子到学校后打开了心扉,说自己在之前的学校受同学歧视。”宋德奇说,学生们大多内向,因为家庭原因自卑,甚至个别孩子已经有抑郁倾向,突然间就开始哭泣,“上周我们邀请专业人士对孩子们进行心理评估,等结果出来后,我们会根据结果,开启不同的课程,让孩子们重新树立信心。”

在教学楼上,牡丹晚报全媒体记者看到“自强、自律、自立、自理、立行、立学、立志、立德”的标语。宋德奇说,这是学校对孩子的期望,也是他希望孩子变成的样子。



每周一次的升旗仪式

一名学生说他喜欢这所学校,也喜欢学校里的老师,是老师教会他将衣服洗干净,教会他与同学互相帮助,教会他画画做游戏。“我们学校就是个大家庭,我在这里很舒服,我喜欢这里!”这名学生开心地说。

期盼各界爱心人士 为孩子们献爱心

东明县博爱学校是寄宿学校,学生每两周放一次假。

“我们实施全员育人导师制,在常规教育教学之外,尤其注重学生的心理疏导和品德教

育,培养学生健全的人格、阳光的性格和崇高的追求,让孩子们健康成长。”宋德奇说,如何安排孩子长时间的课余生活成了问题。

“学校刚建成启用,不少设施还不完善,比如现在有图书室但没有图书,老师从家里拿来一些书籍,供孩子们阅读。我想让孩子养成看书的习惯,回到寝室后,将玩闹时间变成读书时间。”宋德奇说,这些孩子的家庭没能力为他们提供阅读课外书的机会,在学校里,希望孩子们能接触到课本以外的“世界”,激发他们的想象力、创造力,让他们了解文字的魅力,唤起读



美术教师耐心地辅导学生

书意识。

希望社会各界爱心人士能为孩子们提供适合他们的书籍、教具、棉衣、寝具等用品,联系电话:15054089978、15764000683。

“成武一日游”:让小记者饱览北部新城秀色

□牡丹晚报全媒体记者 庄友燕

10月29日,菏泽报业小记者“成武一日游”活动快乐开启。在两天的时间里,来自成武县4所小学的600余名菏泽报业小记者泛舟亭湖,参观郁文阁,红旗剧院里看演出,国民女子学校里参观教育博物馆、孔子行教像前体验拜师礼,打卡摩天轮、妙笔绘家乡,观赏邮票展……不仅饱览了北部新城的秀美风光,而且领略了“水韵新城”的人文情怀,激发了爱家乡的激情,在快乐中学习,在学习中进步,在关爱中成长,让社会主义核心价值观从小扎根于心田,树立正确的人生观、世界观、价值观,倡树文明新风。

小记者 畅游成武北部新城

10月29日、30日一大早,来自成武县经济开发区达驰实验小学、亭湖学区前提小学、郜城第四实验小学和山东水发实验学校的600余名小记者,在家长的陪伴下,相继赶到位于县博物馆门前的新时代文明实践广场,在菏泽报业小记者中心工作人员和学校带队老师的指挥下,分组列队、依

次上车,并于8时许开启了“成武一日游”活动。

车队兵分两路,一路奔赴湖心岛,一路则直达修缮后的“城武国民女子学校”,在讲解员的带领下,分组参观县教育博物馆。在这座依托民国时期“城武国民女子学校”旧址而建、全省唯一以教育为主题的博物馆里,菏泽报业小记者既了解了“成武教育三杰”等成武教育名人所作的贡献、成武县教育成果等,又一睹原后的私塾场景及国民女子学校课堂、教具,可谓大开眼界。

参观结束后,小记者们统一换上红蓝相间的汉服,在国学老师张燕的引领、指导下,置身于院中的孔子行教像前,学习拜师礼,了解这位“至圣先贤”的生平,懂得尊师重教。此后,小记者们快乐乘舟,欣赏郜城水街的江南特色、亭湖秀色和鸟岛风光,那飞翔于碧空的白鹭、在水中滑行的野鸭、跃出湖面的大鱼,无不让他们惊喜连连、欢声阵阵。

在亭湖风景区,另一路小记者徜徉湖心岛,经文澜桥来到湖心岛主体建筑、宏伟的郁文阁,参观孝贤曾子文化展、中国孝文化展。

在讲解员的生动讲解下,他们聆听了曾子孝亲的故事,深受教益,此后便乘舟直达红旗剧院,与第一路小记者汇合,一起观看精彩演出,领略家乡戏曲魅力。

在打卡摩天轮、妙笔绘家乡环节,身着绿色马甲、统一佩戴小记者证的菏泽报业小记者围绕在铺于红毯上的洁白画布前,或蹲、或坐、或伏地,经过一番构思,认真描绘:绿水环绕、美丽多姿的水韵新城,高耸入云的摩天轮,白墙灰瓦的郜城水街,湛蓝的湖水中一跃而起的鱼儿,金灿灿的麦浪和稻谷……无不彰显着他们对家乡成武的热爱和美好祝愿。孩子们笔尖流淌的是多彩画卷,内心激荡的是爱国、爱家乡情怀。当巨幅画卷徐徐铺展于围观老师和市民眼帘中时,他们无不欢欣鼓舞。

活动结束后,丰盛的午餐让小记者们大快朵颐,连呼过瘾。饭后,在成武文化中心三楼展馆,刘刚先生邮票展更让他们收获满满。

“一日游” 提高文旅品牌知名度

本次活动由菏泽报业小记者



中心与成武县文明办、县文化和旅游局联合主办。

县文化和旅游局副局长赵洪振告诉牡丹晚报全媒体记者,按照县十四次党代会提出的打造“水韵新城”文化品牌目标,该局以打造“德润成武”品牌为抓手,策划开通了“一日游”线路,旨在集聚北部新城区人气,提高“水韵新城”的知名度,扩大文旅品牌宣传,弘扬正能量,助力幸福成武建设。4月份以来,通过整合资源、专业策划,该局组织开展了“倡树文明新风,争做时代楷模”成武一日游系列活动,组织全县各行各业先锋模范人物游览北部新城、工业园区,深入了解全县城市建设、经济发展取得的显著成就,增强了广大干部群众的自豪感,激发了干事创业、甘于奉献的工作热情。截至目前,全县共有96批、近1.4万名干部群众参与。“成武一日游”活动扩大了成武县旅游线路宣传,提高了“古郜成武,月光水城”文旅品牌的知名度和影响力。